

史诗·壮歌

纪念中国共产党成立90周年特辑(八)

周口晚报 周口市委党史研究室 主办

正当日本向华北发动新的侵略,华北形势处于严重危急的时刻,1935年12月,北平发生了“一二九”运动。这是在中国共产党的领导下,由北平市大中学校学生联合会(简称北平学联)组织发动的一次大规模的抗日爱国运动。它使中国人民被压抑的爱国情绪猛烈地爆发出来。

此时,活动于北平的党组织是1935年11月成立的中共北平临时工作委员会。在临时工委的领导下,北平学生组织成立了北平学联。一些文化教育界的共产党员和进步教授也努力宣传中国共产党的抗日主张。

在冀察政务委员会即将成立的时候,华北人民痛感华北的沦亡已迫在眉睫。北平、天津的广大青年学生,对于时局的演变尤感关切。在中共北平党组织的领导和影响下,北平、天津10所大中学校学生自治会于11月1日发表《为抗日救国争自由宣言》,揭露国民党政府非法逮捕、杀戮爱国青年的罪行,并积极准备举行抗日请愿活动。12月6日,北平15所大中学校的学生自治会发表《北平各校通电》,谴责国民党政府自“九一八”事变以来的妥协退让政策。这时,

传来国民党政府准备于12月9日在北平成立冀察政务委员会,以实现所谓华北特殊化的消息。在这紧急时刻,北平学联果断决定,在12月9日,发动一次抗日救国请愿游行。

12月9日,在中共北平临时工委领导下,在姚依林、郭明秋、黄敬、宋黎等在学生中工作的共产党员的组织和指挥下,东北大学、清华大学、燕京大学等高等院校和部分中学的学生涌上北平街头,举行声势浩大的抗日救国游行。数千名学生冲破国民党军警的重重阻挠,汇集在新华门前,向国民党北平当局请愿。学生们提出反对“防共自治”运动,公开宣布中日交涉经过,不得任意捕人,保障地方领土安全,停止一切内战,给予言论、集会、结社、出版自由等6项抗日民主要求。当这些要求被完全拒绝

时,游行指挥部立即决定将请愿改为示威游行。游行队伍沿途遭到国民党军警的残酷镇压,有30多人被捕,数百人受伤。

为抗议国民党政府对学生爱国运动的镇压,在北平学联的领导下,从12月10日起,北平各校学生宣布实行全市总罢课。12月14日,北平的报纸登载了国民党当局决定在12月16日成立冀察政务委员会的消息后,学联立即决定在16日再次发动大规模的示威游行,反对冀察政务委员会的成立,把学生的抗日救国运动推向高潮。

12月16日,北平部分大中学校学生突破军警阻拦,汇集到天桥广场,召开市民大会。在市民大会上,通过了“不承认冀察政务委员会”、“反对华北任何傀儡组织”、“收复东北失

地”等决议案。会后,举行大规模示威游行,再次遭到反动军警的血腥镇压,学生被捕者数十人,受伤者300余人。但慑于人民爱国运动的压力,国民党当局被迫宣布冀察政务委员会延期成立。

在北平学生英勇斗争的影响下,全国各地民众纷纷行动起来。从12月11日开始,天津、保定、太原等大城市,先后爆发学生的抗日集会和示威游行。各地工人在全国总工会的号召下,纷纷举行罢工,支援学生斗争。12月27日,上海文化界救国会成立。1936年1月28日,上海各界救国联合会成立,统一领导上海的抗日救亡运动。在此前后,各地爱国人士和爱国团体也纷纷成立各界救国会,要求国民党政府保卫领土主权,停止内战,出兵抗日。海外侨胞和在

外国留学的学生团体,也通过发表宣言等形式,支持国内人民的爱国行动。这样,一些局部地区的抗日救亡运动很快扩展为全国规模的群众运动。

“一二九”运动公开揭露了日本吞并华北进而侵略全中国的阴谋,打击了国民党政府的妥协退让政策,极大地促进了中华民族的觉醒,标志着中国人民抗日救亡民主运动新高潮的到来。“一二九”运动中的先进知识青年,走上与工农群众相结合的道路,为抗日战争和中国革命事业准备了一大批骨干力量。

(晚报记者 张洪涛 整理)



光辉的历程



白求恩(1890-1939)男,加拿大安大略州人,加共党员。

诺贝尔曼·白求恩1916年毕业于多

伦多大学医学院,1935年被选为美国胸外科学会会员、理事。同年加入加拿大共产党。中国抗日战争爆发后,受加拿大共产党和美国共产党的派遣,率领一个由加拿大人和美国人组成的医疗队支援中国人民的正义斗争,为抵抗日本侵略军的中国军民服务。他积极投入到组织战地流动医疗队、出入火线救死扶伤的工作中,为减少伤员的痛苦和残疾,他把手术台设在离火线最近的地方。他的牺牲精神、工作热忱、高度责任心,堪称模

范。他虽年近五旬,但多次为伤员输血,一次竟连续为115名伤员做手术,持续时间达69个小时。1939年10月下旬,在抢救伤员时左手中指被手术刀割破,终因伤势恶化,感染败血症,医治无效,于11月12日在河北省唐县黄石口村逝世。12月1日,延安各界举行追悼大会,毛泽东题了挽词,并写了《纪念白求恩》一文,高度赞扬白求恩伟大的国际主义和共产主义精神。

白求恩



任常伦(1921-1944)男,汉族,山东省黄县(今龙口市)人,中共党员。

任常伦17岁加入本村抗日自卫

团,19岁参加八路军,编入山东纵队。1941年加入中国共产党。1942年6月任班长。1944年8月,任副排长,出席山东军区战斗英雄代表大会,被选为主席团成员,并获山东军区“一等战斗英雄”称号。代表大会刚刚结束,他得知敌情后,日夜兼程赶回部队。此时,他伤口还没有完全愈合,肩膀上还嵌着敌人的弹片,但他坚决要求参战。战斗打响了,他和全排战士奉命抢占制高点。他带领战士发起冲锋,抢在日军

前占领了制高点。接着,他又带领战士们夺取了被日军占领的小高地。在坚守小高地的战斗中,他带领战士们坚持在阵地前沿,子弹打光了,手榴弹用完了,增援部队还没有赶到,他坚定地对战友们说:“我们没有子弹有刺刀,人在阵地在!”他带头冲向日军,与日军展开激烈的白刃战,一人连续刺死5名日军,终于带领战友们守住了阵地。他却不幸中弹,壮烈牺牲,年仅23岁。

任常伦



关向应(1902-1946)男,满族,辽宁省大连市人,中共党员。

关向应1924年春加入中国社会主义青年团。1925年1月加入中国共

产党。在中共六大上当选为中央委员、中央政治局候补委员。1929年1月后任中共中央军委委员、中央军委常委、中央军委军部副部长。1930年后任中央政治局候补委员、中央政治局委员等。1930年冬任中共中央长江局军委书记。1932年后任中共中央湘鄂西分局委员、湘鄂西军事委员会主席、红3军政委、红2军团副政委。1935年11月,同贺龙、任弼时等指挥红2、6军团开始长征。长征途中,同张国焘分裂党和红军的行径作了坚决斗争。全国抗战爆发后,任八路军第120师政委,参与创建晋西北抗日根据地。1940年2月起任晋西北军区政委、晋绥军区和

陕甘宁晋绥联防军政委、中共中央西北局委员、中共中央晋绥分局书记。由于长期艰苦的战斗环境,积劳成疾,1941年秋到延安休养。1946年7月21日在延安病逝。中共第六、七届中央委员,第六届中央政治局候补委员、委员,中央军委委员、常委、书记。

关向应



英烈谱

周口保卫战

“卢沟桥事变”后,日本帝国主义发动了全面侵华战争。由于蒋介石集团奉行片面抗战政策,正面战场上的国民党军队节节败退,日军所到之处,烧杀抢掠,无恶不作。徐州失守后,1938年5月,日军的铁蹄踏平豫东平原。同年6月9日,蒋介石强令扒开黄河花园口,滔滔黄河水一泻千里,在周口北部形成了宽达20公里的黄泛区。泛区以北地区相继失陷,一时成为抗日的前阵地。淮阳沦陷后,日军便虎视眈眈,策划进攻周口。

当日本帝国主义的侵略魔爪伸入豫东大地后,中共豫东特委积极领导豫东广大人民开展抗日救亡活动,并与当地的国民党政府和军队建立了统战关系。周口各界爱国人士纷纷开展抵制日货的活动并慷慨义捐。

在周口一带驻防的部队,主要是原属西北军的国民党骑兵十四旅。中共为争取这支部队积极抗日做了大量的统战工作。在中共抗日主张的积极影响下,十四旅最终成为一只共产党可以联合的抗日力量。

1938年农历八月初八,日军从淮阳子午营出发,分乘汽艇、木船,首先向十四旅设在北郊的外围据点发起进攻。经过4昼夜的激战,我方终因寡不敌众,不得不撤到北大堤防线。

周口保卫战的序幕揭开后,十四旅旅长张占魁及时调整部署,将旅指挥部从市内迁到南寨小西门外坑里新挖的掩蔽体内,

将电台临时设在西王营一带的村庄内。命令部队全体官兵和4个直属连充分做好临战准备,并从二十八团、二十七团抽调了4个连。

农历八月十三日拂晓,日军在飞机的掩护下,乘坐木船、橡皮艇向中国阵地发起猛攻。中国官兵待敌接近后,指挥员一声令下,密集的子弹带着仇恨的怒火向敌人倾泻而去,日军纷纷中弹落水。但日军仗仗强大的火力、精良的武器,仍气势汹汹地猖狂进攻。

激战到第五天,国民党第四十军第三十九师派出一个团前来增援,日军的攻势被迅速粉碎,日军指挥官铃木因惨遭失败,自缢于黄水窝的破窑中,敌军伤亡过半,损失惨重。

周口保卫战的胜利是国共两党联合抗日的结果,从一个方面扼制了日军妄想控制豫东,威胁平汉线的战略进攻,打乱了日军在豫东的部署,使泛西、泛南广大地区的人民在当时免受了日军的蹂躏,大大鼓舞了豫东乃至中原人民的抗日斗志。

(晚报记者 宋凤 整理)



红色周口

中华联合财险 支持刊出
周口中心支公司
中华保险全国统一客服电话 95585